

## 北疆观察

## 一家言

## 但凭创意塑文脉

◎袁宝年

金秋十月,内蒙古广袤草原上,打捆机不停作业,将牧草裹成紧实饱满的大捆草捆。这些草捆像一个个巨型“瑞士卷”,错落点缀在黄绿相间的草原上,成为一道独特的景致。

最近,内蒙古不少地方将这些巨型“瑞士卷”玩出了新花样:一个个草捆经过涂鸦装扮,化身哆啦A梦、小黄人等卡通形象,既可爱又治愈,吸引众多游客争相拍照打卡,并在社交平台广泛传播。除了创意改装,草垛迷宫也是一大亮点。蓝天白云下,游客们在迷宫里穿梭玩乐,欢声笑语回荡在草原上空。各种创意玩法让这些牛羊过冬的“口粮”很快成了社交平台的“流量担当”,出其不意火出了圈,成为草原旅游新的记忆点。

文旅创新的核心,在于唤醒传统资源的现代生命力。草捆本是夏日草原的寻常产物,如今借助创意设计赋予其新的生命力,从农牧业生产资料跃变为文旅IP。这种转化并非凭空创造,而是立足地域特色,将传统元素与流行文化有机融合。在这个过程中,没有人造景观的堆砌,而是让自然禀赋成为创意载体,将生产生活里的日常转化为文旅产品的创意,既满足了游客对草原生活的体验需求,也打造出了独具特色的旅游名片。

网红景观的诞生,往往来自游客的互动共创。游客们与草捆合照再配上“卷不动了”的谐音梗,用AI将草垛变成各种甜品,牧民主动帮游客找角度、拍美照……这种深度参与的体验感远比单向观赏更具感染力,让游客不仅能够欣赏北疆大地的壮阔风景,更能够感受沉浸式体验的快乐,留下美好的旅行记忆。

生态与文旅的共生是创新的底色。巨型“瑞士卷”的文旅价值,始终建立在其牛羊冬粮的核心属性之上。这种不改变本身用途、不破坏草原生态的文旅创新,让牛羊冬粮在发挥实用价值的同时,额外创造了观赏价值,真正实现了生态保护、农牧业生产与文旅发展的共赢。

文旅创新不必舍近求远,有温度的互动才是流量沉淀的关键。当传统资源遇见创意巧思,当自然风光对接大众情感,寻常草木也能生长出撬动全域旅游的力量。最动人的文旅创新,往往藏在对本土资源的珍视里,藏在与生活温度的共鸣中。这就是内蒙古遍野“瑞士卷”美出圈带来的深刻启示。

## 来论

## 打破“35岁门槛”为何深得人心

◎李林

日前,国家公务员局发布《中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员公告》,明确放宽公务员招录年龄条件:将一般报考者年龄上限从35岁提高至38岁;应届硕士、博士研究生年龄上限从40岁放宽至43岁。与此同时,今年四川、上海等地相继放宽事业单位招聘年龄限制,这一系列政策变化,标志着制约人才发展的“35岁门槛”正在被逐渐打破,引发了社会各界的广泛关注。

长期以来,“35岁门槛”犹如一道无形壁垒,制约着人才的职业发展。随着人口结构变化与延迟退休政策的推进,我国劳动力市场正经历深刻转型。《中国人力资源报告2024》显示,我国劳动力平均年龄已从1985年的32.25岁上升至2022年的39.72岁。在此背景下,固守35岁的年龄门槛,既不符合劳动力市场现状,更难以满足高质量发展对经验型、复合型人才的迫切需求。放宽招录年龄限制,是顺应时代发展的必然之举。

破除“35岁门槛”,本质上是对人才成长规律的理性回归,有助于解决成熟人才的再就业难题。35岁左右的劳动者通常具备丰富的实践经验和扎实的业务能力,正处于职业生涯的“黄金期”。然而在现实中,这一群体却常常面临失业后再就业的困境。当前,体制内岗位率先打破年龄门槛限制,不仅为这一群体拓宽了就业渠道,更实现了人力资源的优化配置。2024年《中共中央国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》明确提出,要消除年龄等影响平等就业的不合理限制和就业歧视。此次多地同步放宽年龄限制,正是对《意见》的积极响应与具体落实,打破了“唯年龄论”的片面导向,让更多处于职业“黄金期”的人才获得公平竞争的就业机会。

国考打破年龄壁垒,早已超出“招聘条件调整”本身。作为就业市场的风向标,这不仅能为全社会鲜明树立能力至上的导向,更能引导企业转变用人理念。在此进程中,各地需要通过完善制度保障,强化监督力度,明确适当放宽招聘年龄条件,在全社会范围内凝聚“英雄不问出处,成才不论早晚”的深刻共识。各用人单位也应摒弃简单化、一刀切的选人惯性,着手构建一套科学、多元、动态的人才评价体系,让真正有才能、有潜力的人才脱颖而出,形成人尽其才、才尽其用的良好局面,为经济社会高质量发展注入源源不断的人才活水。

人才是推动社会进步的第一资源。打破年龄门槛,不仅是对个体发展权利的尊重,更是对社会活力的深层激发。当我们不再以年龄论英雄,而以能力定高低、以贡献论价值时,必将释放出巨大的人才红利。期待更加开放、包容的就业环境加速形成,让每个年龄段的人才都有机会绽放光彩,共同谱写人才强国建设的新篇章。

## 让科技在泥土里扎根在旷野上结果

◎籍海洋

遍地金黄粮满仓,硕果累累收耕忙。眼下正值秋收的关键时节,丰收的喜讯接踵而至:赤峰市马铃薯亩产6474.88公斤,再创历史新高;巴彦淖尔市百亩玉米高产田亩产1480.34公斤、千亩玉米高产田亩产1421.77公斤,均刷新自治区玉米单产纪录;兴安盟大豆亩产最高达328.59公斤,创下历史新高纪录……北疆大地处处洋溢着丰收的喜悦。

科技是第一生产力,也是推动农牧业现代化的“利器”。丰产丰收的背后,离不开科技赋能。“十四五”以来,我国把农业科技创新摆在突出位置,加大政策支持力度。内蒙古作为国家重要农畜产品生产基地,始终致力于农牧业领域技术创新,持续推进农牧业科技力量协同攻关,坚持在科技成果转化赛道上持续发力,加快农牧业科技成果大面积推广应用。目前,全区农牧业科技进步贡献率达62.4%,农作物耕种收综合机械化率超90%,内蒙古“粮仓”里的科技

人才方面持续发力,拓宽人才引进渠道,通过政策引导、资金支持、技能培训、创业补贴等方法,让更多科技人才切实感受到在农牧区搞科研有前途、有奔头,吸引更多科技人才投身农村牧区、服务基层。同时,也要注重本土人才的挖掘和培养,着力构建多层次、可持续的育才体系,让“土专家”“田秀才”成为带动产业发展的“排头雁”。要结合农村牧区发展实际需求,建立长效培训机制,开展精准化技能培训,提升广大农牧民的综合素质和就业创业能力,为丰产丰收和乡村振兴注入源源不断的内生动力。

科技兴农,农牧业强。从实验室到农田牧场,从播种到收获,内蒙古农牧业科技创新与实践的脚步从未停歇。唯有以科技引擎驱动现代农牧业建设,让更多科技在泥土里扎根,在旷野上结果,才能使农牧业强、农村牧区美、农牧民富的步伐更稳健,才能让希望的田野焕发出更加蓬勃的生机与活力,托举起人民群众稳定的幸福。

## 辣语

国际机器人联合会日前发布的《2025年世界机器人报告》显示,2024年中国在役工业机器人存量突破200万台,居全球首位。有专家指出,机器人、人工智能与创新药,正在接棒以新能源汽车、锂电池、光伏为代表的“新三样”,成为引领中国产业跃升的新“新三样”。

——据《新华日报》

**锐评:**从“新三样”到新“新三样”,不仅是概念的更迭,更是中国产业突飞猛进、能级跃升的生动折射。它们正以前所未有的力量,重塑着中国经济的筋骨与血脉。

一口油锅、一辆三轮车,江西景德镇的“鸡排哥”李俊永火爆出圈;一句“我陪大家一起晒太阳吧”,南昌滕王阁的兼职保安张灵杰赢得盛赞。从坚持10余年卖3元一碗拉面的“拉面哥”程付运,到手艺过硬、懂顾客需求的发型师李晓华,再到如今的“鸡排哥”和滕王阁保安……普通人事迹,也会触动人们内心最柔软的部分。

——据《人民日报》

**锐评:**热爱与真诚的力量直抵人心。每位平凡岗位上默默付出的劳动者,都可以让普通的日常工作散发光彩,为社会增添温暖底色。

日前,盲文版《无障碍中国地图》《无障碍世界地图》等系列出版物在北京发布,故宫博物院也与中国残联共同推出《触摸故宫珍宝》《触摸<清明上河图>》等可触摸的文物读本。这些图书画册或通过3D滴胶技术批量印刷,精准对应盲文标注与地理轮廓,或以凸点线等增效设计,帮助视障读者多感官了解文物的历史背景和文化价值。

——据《北京晚报》

**锐评:**中国地图推出盲文版,可触摸的语言既打破了传统图文的信息壁垒,也打开了视障人士认知世界的新大门。

近年来,一些历史名城悄然掀起一股新风尚,洛阳导游转型带“历史名人墓地一日游”,看似小众另类的“上坟游”正悄然在年轻人中流行。他们给曹操墓留止痛药、在武侯墓写“海晏河清”的祝福,用充满生活气息的方式,将课本里的历史人物变成可倾诉的精神挚友。

——据《北京青年报》

**锐评:**年轻人亲近传统文化需要更多破局之道。以共情为纽带、以体验为载体、以创造为动力、以社群为支撑,为年轻人搭建更多亲近传统文化的桥梁。

谁能想到,直播间里那些“我爸说效果不错”“真的瘦了10斤”的弹幕,竟可能是“职业弹幕人”精心制造的数字泡沫。近日,北京市场监管部门开出全国首张“职业弹幕人”罚单,再次为直播间流量造假敲响警钟。

——据《工人日报》

**锐评:**从传统刷单到雇人发弹幕,数据造假的形式不断翻新,但虚假宣传、误导消费者的本质没变。打掉“职业弹幕人”,铲除数字“牛皮癣”,势在必行、刻不容缓。

一座尚未开发的无人岛,按规定禁止游客踏足,岛上却惊现“垃圾天坑”。岩石缝隙中散落着大量塑料瓶、废弃卫生纸、食品包装袋等生活垃圾,还有不少游客在岛上搭建简易炉灶,生火煮饭,烧烤露营。近日,福建漳州南碇岛旅游乱象引发了关注。

——据央视新闻

**锐评:**无人岛不是“法外之地”,真正的探险,绝不能超越法律红线和生态底线。只有带着敬畏之心丈量土地,才是与自然对话的正确打开方式。

近日,媒体曝光安徽一小区业主私挖约300平方米地下室,导致整栋32户房屋开裂。当地紧急发布情况通报,称涉案业主已被执行逮捕,房屋基础加固工程也已完成。从此前热议的“租户装修砸承重墙致200户居民紧急疏散”,到多地频现的“野蛮装修”引周围居民担忧,再到此次“地下室能挖多大挖多大”,类似事件严重损害着公共利益、威胁着公共安全。

——据《南方日报》

**锐评:**凿穿安全底线,法律必须亮剑。只有让整条线上的所有违法者都付出沉重代价,才能形成强有力的警示效应。

## 画里有话

11月1日起  
国产小客车新车上牌  
不用再跑车管所



## 便民新规

下月起,国产小客车新车上牌不用再跑车管所!国产小客车新车上牌“一件事”服务11月1日起在全国全面推行,全面推进买车、购险、缴税、上牌等“信息联动、一站办结”,群众办事时间将从线下2个多小时压缩至线上半小时。

新华社发 王琪 作

## 洞见

## 年轻干部当破除“请示依赖症”

◎浩锐

容错纠错机制不健全的现实土壤。

这种“请示依赖症”,不仅扼杀了年轻干部独立思考和解决问题的能力,还会导致其丧失主动性、创新意识。久而久之,年轻干部便会因缺乏历练而逐渐失去独当一面的信心、勇气和能力,极不利于个人成长。另外,不区分有必要性,凡事皆请示的做法,既影响决策者形象,也增加行政运行成本。一些本可当机立断的小事,等你请示我、我请示他、逐级请示完后再推进,早已“大水漫过三丘田”,不仅影响为群众办事的效率,还将在等待拖延中浪费宝贵时间,错失发展良机。因此,“请示依赖症”要不得,必须坚决破除。

根治“请示依赖症”,一方面需要年轻干部主动破局,克服依赖心理,树立正确政绩观,勤于思考、勇于担当,笃行实干、敢闯敢试,不断练就真本领、硬功夫,以“金剛钻”揽“瓷器活”,在“愿干”与“善干”中找到平衡。另一方面,也需要制度机制的正向引导,既明确“权责清单”,为担当作为者划定清晰“跑道”,又健全容错纠错机制,鼓励年轻干部在试错中成长,还要运用好考核“指挥棒”,大胆选用敢于担当、主动作为的干部,严肃处理消极依赖、推诿敷衍的干部,树立“有为者有位、实干者实惠”的导向,激发年轻干部担当作为的内生动能。

“为官避事平生耻”。年轻干部的成长,是实干干出来、练出来的,绝不是请示出来的。广大年轻干部只有厘清什么事该请示、什么事无需请示,从根本上破除“请示依赖症”,敢于拍板、勇于担责,才能练就铁肩膀、硬脊梁,让组织放心、让群众满意。

## 一线·观点

## 小变革藏着大民生

◎周旭

门推诿的“中梗阻”,让群众的每一项诉求都能精准抵达决策层,从源头上解决了“问题转圈”的治理难题。

响应诉求不绕弯,群众办事才心安。群众的心安从不是抽象的感受,而是诉求被重视、问题被解决的踏实感。包头市用“接诉即办”的效率诠释了人民至上的执政理念:“一把手”在热线端当场调度资源,让多头跑、反复问的困境得以破解;“小事快办、急事急办、难事联办”的要求,让民生关切不再等待。这

背后体现出群众的“心安指数”与政府的“响应速度”成正比。不用群众追着问题跑,而是让问题跟着责任走,这种主动作为的姿态,让“踏踏实实看结果”取代了“坐立难安盼回复”,让政务服务的温度直抵人心。

一场治理变革的价值,不在一时热度而在长久坚持。包头市的创新绝非“一阵风”式的作秀,而是构建起了“一把手”牵头、多部门协同、全社会监督的制度闭环。当政务直面民生、流程删繁就简、责任闭环落实,群众收获的不仅是问题的解决,更是对政府的信任与认同。这种以民心为导向的治理变革,既擦亮了城市的温暖底色,也让“民有所呼”真正成为“政有所为”的风向标。

技术痛点,打通“卖不动、推不出”的市场堵点,重塑“效益差、产量低”的产业格局。让硬实力不再是孤立的技术碎片,而是串联起产业各环节的逻辑主线,这既是单个产业的竞争力显著提升,更让农牧民从“靠经验种养”转向“靠科技增收”,从而实现技术价值与产业效益、民生福祉的深度绑定。

小院虽小,却能写出大文章。科技小院超越了技术服务的单一功能,已成为人才赋能、科技兴农的生动载体。这不仅为农牧业技术服务带来了新思路,也为乡村产业可持续发展提供了更多借鉴与思考。

## 科技小院何以成“兴业密码”?

◎金咏

的谋划者,同时也让科技不再是高高在上的空中楼阁,而是融入日常生产的实用工具,实现了科技与乡土的深度融合。

无论是准格尔旗无人机巡检、光谱检测,还是鄂托克前旗从品种选育到市场分析,科技小院的硬实力远不止于科学技术的简单应用,更是贯穿种、产、销各环节的支撑力。它精准破解“种不了、养不好”的